

1957年10月1日创刊

深读佛山

2023年5月
(癸卯年三月廿七)

16 星期二 | A9

跨过而立再启新程 资本赋能制造当家

佛山市2023年企业上市工作大会召开

羊城晚报记者 黄松炜

在“佛山军团”挺进资本市场30周年之际，5月15日，佛山市召开2023年企业上市工作大会。发布《资本赋能制造当家——佛山企业上市30周年蓝皮书（1993—2023）》，启动佛山市专精特新企业资本市场服务试点行动、佛山企业上市结对行动，与多家公募基金和产业投资机构签署合作协议……大会释放了佛山深入实施上市企业倍增计划、推动上市企业高质量发展的强力信号。

前期，佛山已经组织6家上

现场发布的《佛山企业上市30周年蓝皮书（1993—2023）》，全景式描绘了中国当代资本市场建立以来佛山上市公司发展壮大的光辉岁月。1993年4月7日，位于禅城的荣星国际（现中国中药）在香港上市，拉开了

在佛山资本军团发展壮大

A 奋翼卅载 资本军团“质”“量”双升

佛山企业上市的序幕。此后三十年，佛山企业在资本市场行稳致远，上市公司数量由1993年的3家跃升至当前的累计76家，总市值更是突破万亿元，长期居于全国地级市前列。

在佛山资本军团发展壮大

的背后，是政策的强大推动力。

金融危机后逆势启动企业上市“463计划”，2016年开始实施促进企业上市三年行动计划，2022年实施企业上市倍增计划“添翼行动”……一直以来，佛山对于推动企业上市不遗余力。

佛山上市公司迈入资本市场后，也反哺了培育它们的这片土地。

2022年，佛山上市公司只占全市51.33万户企业中的0.15%，却创造了大约23.50%的工业总产值、28.89%的净利润，成为地方经济发展中的重要推力。

B 同频共振 资本赋能制造当家

佛山作为制造业大市，超过八成的上市企业集中在制造业。坚持制造业当家，推动更多优质企业上市，是保持佛山资本军团活力的关键。在2023年佛山市企业家大会上，佛山正式发布了《关于高质量推进制造业当家的行动方案》，以30条举措为制造业高质量发展提供动力支撑。

前期，佛山已经组织6家上

市公司与优质拟上市公司结对子，以“传帮带”等方式，解决拟上市公司在筹划上市过程中的各种问题。为将这种经验做法在全市复制推广，会上佛山正式启动企业上市结对行动，更好发挥上市公司的经验、信息、资源优势，带动更多优质佛山企业阔步迈入资本市场。

专精特新企业是优质企业

的“摇篮”。为落实《广东区域性股权市场“专精特新”专板建设工作方案》，更好发挥区域性股权市场功能作用，佛山专精特新企业资本市场服务试点工作在会上启动，将为佛山企业提供规范化股改、融资对接、培训路演等综合服务，充分运用资本市场的力量，赋能专精特新企业发展壮大。

当天，为加大上市公司的价值发掘力度，增强上市公司发展后劲，全面提升上市公司发展质量，佛山还与易方达基金、广发基金、安信基金、金鹰基金、恒健投资、粤科金融、深创投、金石投资8家优质公募基金和专业投资机构签约，将开展全方位战略合作，推动产业资本和佛山企业加快融合。



大会现场 主办方提供

禅城推动建设岭南文化中心迈向新高度

打造“一镇街一品牌”，包括中国南庄、美陶湾、织梦张槎、佛山古镇

羊城晚报记者 景瑾瑾 通讯员 禅宣

5月15日，“心之所向 皆是中心”禅城区文化高质量发展大会召开。会议解读了禅城文化高质量发展系列措施，推介文旅体系列资源，发布了“一镇街一品牌”文化品牌；一批文旅项目集中签约、“缤纷四季·心动禅城”文旅主题活动发布。

会上公布了《高质量打造“最佛山”现代化禅城十条措施》，将围绕建设岭南文化中心、进一步提升城市文化软实力和核心竞争力，全方位、多角度塑造具有岭南味、年轻态、时尚感、国际范的“佛山之心”城市形象。

构建文化软实力
“一区四强”发展格局

“一镇街一品牌”文化品牌分别是：中国南庄、美陶湾、织梦张槎、佛山古镇。

南庄镇将对标北京宋庄、江苏周庄，擦亮岭南水乡文化名片，推动水乡、艺术、产业相融共生，发挥南庄镇兼具“岭南水乡”和“艺术高地”的优势，从概念策划、项目建设、主题活动开展、旅游推广等方面，全面塑造推广城市中心“魅力水乡、中国南庄”新形象，打造户外休闲、体育健身、乡村旅游的首选目的地。

石湾镇街道以国家5A级旅游景区标准建设美陶湾，争创国家级文化产业示范区，构建“文化+创意+跨界+时尚+体验”的完整产业生态圈，将美陶湾建设成为佛山文化对话世界的新窗口、文化赋能城市蝶变的新样本和文化产业示范园区的新标杆，打造一个“处处有风景、时时有体验、分分钟心动”的“中国的美陶湾、世界的美陶湾”。

张槎街道要做好“汾江之源”文章，以“文化梦”为引领，不断织造文商旅产四位融合的“张槎梦”。要全面激活非遗文化，

记者从会上获悉，《佛山禅



位于禅城的佛山市祖庙博物馆 禅宣提供

城市发展格调提升三年行动方案（2023—2025年）》（征求意见稿）、《高质量打造“最佛山”现代化禅城十条措施》、禅城区可供社会力量参与的100项文旅体项目资源公布。

“上合组织”国际武术散打争霸赛、广美艺术小镇、佛山传媒创意港项目、侨城外滩文创项目、N+1岭南潮创园等24项文旅体项目集中签约。

会议还举行了微艺术空间、岭南文化“双创”典型案例授牌。四季艺术汇主题馆、洛神云筑、先行图书、垂虹总店等获得微艺术空间授牌；佛山古镇首部沉浸式现代舞剧——岭南寻迹之《剑合钗圆》、以潮流南狮形象开创佛山国潮品牌、石湾陶和玉冰烧两项非遗技艺创新融合等24项文旅体项目获得2023年禅城区岭南文化“双创”十佳典型案例授牌。

今年以来，禅城区紧盯“佛山之心”的目标定位，以高质量

发展首要任务为坐标系，设立“最中心、最佛山、最便捷、最活力、最平安、最幸福”六条赛道开展赛龙夺锦竞标争先。“最佛山”赛道共推出了8个项目，其中6个国家级争创项目，2个省级争创项目。大会现场，举行了“最佛山”赛道接受令牌仪式。

“缤纷四季·心动禅城”文旅主题活动也在会上发布，活动包括春·和(民俗、和煦)、夏·炫(演出、炫酷)、秋·鸣(体育、鸣动)、冬·华(会展、华彩)四个系列，佛山(禅城)岭南年俗欢乐节、逛花街、古镇灯会、“城市音乐节”品牌活动、中华龙狮大赛(禅城站)、佛山秋色、中国(佛山)陶瓷创意周等25项文旅体活动。

“‘佛山之心’必须是文化中心”

“当前，我们正在全力打造‘佛山之心’，奔赴‘六最’现代化禅城，‘六最’中‘最佛山’的特色

最为鲜明，‘佛山之心’必须是文化中心。”禅城区委书记严冰表示，推动文化高质量发展，就是要依靠文化凝聚人心、塑造品格，引领风尚，为战胜前进道路上的风险挑战提供力量源泉；要繁荣发展文化事业，保护传承非遗文化，供给高品质公共文化产品。

“以文化赋能城市更新，全面提升城市格调品质；要做大做强文化产业，形成新的经济增长极。”

严冰指出，站在新的起点上，禅城要依托厚重的历史底蕴、坚实的发展基础，直面问题、迎难而上，对标全国最高最好最优，以建设岭南广府文化中心为引领，高质量打造岭南印象标识地、文化创意引领地、全域旅游目的地、公共文化示范地、文化交流新高地，全面打响具有国际风范、国内一流、湾区经典的岭南广府文化品牌，推动岭南文脉之城迈向新高度。

佛山首艘大型纯电动游船试航

“三龙湾2号”将于18日开始运营

羊城晚报讯 记者黄松炜、王泽宝，通讯员侯倩报道：5月13日晚，东平河上，佛山首艘大型纯电动游船“三龙湾2号”开启试航。据介绍，“三龙湾2号”该船可载客412人，游船计划于5月18日正式运营，目前已开启预售。

据了解，“三龙湾2号”是国内首艘同时取得中国船舶社认证的“绿色船舶-3”“船舶舒适性-（振动3）”“船舶舒适性-（噪声3）”等附加标志的旅游船。

佛山三龙湾蓝海豚文旅有限公司相关负责人介绍，该船为全钢制结构，总长49.9米，型宽12米，型深3.0米，航速18.5km/h，载客定额412人。全船共有3层，首层是净空5.4米的无柱豪华大厅、包厢及厨房，二、三层为观光甲板，可满足会议、活动、餐饮等大型水上活动的需求。

值得一提的是，船体设计上，该船采用全通透式玻璃幕墙，融合时尚休闲元素，使得长近50米的游船视觉上通透轻盈。内装以佛山市市花“白玉兰”为设计元素，通过花朵、花瓣、花树等造型元素装点船舱，意在让乘客在静谧的航行中，体验宛如小夜曲般的优雅流畅，品味白玉兰的高雅内饰，欣

赏获得拉丁神灯奖以及中国照明奖等荣誉的三龙湾特色夜景。此外，该船获得了中山市工业设计大赛金奖。

数据显示，三龙湾游船项目自2020年10月开航以来，凭借不断丰富产品特色和优化乘船体验，吸引了超过15万名游客前来游玩，带动了区域发展。“此次投运的‘三龙湾2号’作为三龙湾游船打造高端水上活动及餐饮服务的重要载体，将为广大消费者提供更好的服务和乘坐体验。”佛山三龙湾蓝海豚文旅有限公司相关负责人表示。

佛山公安通报打击经济犯罪总体工作成效今年全市侦破经济犯罪案件289宗

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员罗国强报道：近年来，经济犯罪活动呈现诸多新形势、新特点，在“5·15全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日”来临之际，佛山市公安局对全市经济犯罪打击总体工作成效作通报。

今年以来，佛山全市公安机关按照省公安厅和市委、市政府的部署要求，始终保持对非法经营、职务侵占、合同诈骗、信用卡诈骗、非国家工作人员受贿、虚开增值税专用发票等突出经济犯罪的严打高压态势，以实际行动护航佛山经济的高质量发展。截至5月，全市共侦破经济犯罪案件289宗，刑拘350人，“猎狐行动”先后从3个国家和地区抓获外逃经济犯罪嫌疑人6名。

“猎狐”追逃专项行动捷报频传

公安部部署开展“猎狐”专项行动，缉捕在逃境外经济犯罪嫌疑人。

2023年1月至4月，全市公安经侦部门攻坚克难，境内境外两个战场同时发力，先后从泰国、老挝抓获4名在逃人员，从香港劝返2名在逃人员，捷报频传。

“猎狐”行动以来，该市公安机关共抓获境外在逃人员109人，有力震慑各类跨境逃经济违法犯罪。

佛山市公安分局相关负责人表示，面对经济犯罪的新形势、新特点，经侦部门始终坚持“打”与“防”两步走。一方面，坚持以打开路，始终保持对突出经济违法犯罪进行高压严打态势；另一方面，坚持创新开展防范宣传，组建打击防范经济犯罪宣传团，长效化、常态化开展进企业、进社区、进农村、进工厂、进机关、进校园、进商场等“七进”活动，为推动该市高质量发展营造良好社会氛围。

第十二届金洽会将于18日在广东金融高新区举行

会议重点聚焦企业上市及股权投资行业发展

羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员唐文辉报道：5月15日，记者从佛山市南海区金融办获悉，第十二届金融·科技·产业融合创新洽谈会暨2023中国股权投资论坛（佛山）将于5月18日在广东金融高新区举行。本次大会由广东金融高新区携手清科创业、投资界主办，将重点聚焦企业上市及股权投资行业发展，通过搭建汇集创新资源、打造产业集群的资源交流平台，助力广东金融高新区持续完善金融产业生态，不断提升金融服务实体经济效能，高质量推进制造当业。

作为广东金融高新区的品

色小镇重点落户项目签约，以及多个主题演讲及圆桌论坛。

“活动特设专题培训、信息发布、战略签约、演讲讨论等环节，着力推动广东金融高新区在多层次资本市场和股权投资行业实现高质量发展。”活动主办方介绍，现场将进行企业上市专题培训，帮助企业提速上市进程；进行中国股权投资指数发布和主题推介等内容，展现佛山发展面貌与发展成果；同时聚焦经济发展热点，围绕佛山、南海重点产业，分享投资趋势，对话产业热点，探讨金融、科技、产业融合发展，为与会者带来一次扩展思维、远见未来的机遇之旅。

坚持制造业当家是当前省、市、区的重点工作之一。佛山市提出聚焦“1114”工作体系，坚持制造业当家，全面提高金融服务实体经济效能，推动建设现代化活力新南海。作为佛山金融产业发展的重要平台，广东金融高新区依托独特的区位优势，强大的产业支撑、雄厚的民间资本、优良的营商环境，已发展成为功能齐全、内涵丰富的国际金融后台基地以及金融、科技、产业融合创新中心。

顺德再登全国高质量发展百强区榜首

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员顺宣报道：近日，《中国市辖区高质量发展百强（地级城市市辖区）》榜单，从综合指标、创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展和安全发展七个目

标层面构建评价体系，在创新发展层面主要从创新投入、创新创业活动和新经济发展水平三个

方面进行评价，衡量指标包括全

社会研发经费占GDP的比重、每万人口高价值发明专利拥有量等。

5月12日，为客观评价城市高质量发展水平，引导城市实现更高质量发展，壹城经济咨询中心以“中国式现代化与市辖区高质量发展”为主题，在2023中国财富峰会发布《中国市辖区高质量发展报告2023》（以下简称《报告》）。

《报告》涵括“市辖区高质量发展百强（地级城市市辖区）”榜单，从综合指标、创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展和安全发展七个目

标层面构建评价体系，在创新发展层面主要从创新投入、创新创业活动和新经济发展水平三个

方面进行评价，衡量指标包括全

社会研发经费占GDP的比重、每万人口高价值发明专利拥有量等。

近三年来，顺德GDP平均增

速4.3%，排名全市第一。从

总量来看，2021年顺德区工业总产值首破万亿元大关，成为全国首个工业超万亿的市辖区，2022年工业总产值再上台阶，突破1.2万亿元。

湾区新闻部主编/责编 牛智杰 / 美编 归彩玉 / 校对 朱艾婷

报料热线:(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887

报料热线:83399153 15820644001

18520686355